



КРАСОТА ЖИВАЯ — ЛЕС!

В преддверии Дня работников леса корреспондент «Орловской правды» встретился с руководителем Управления лесами Орловской области Александром Насоновым.



— Александр Иванович, у нас очень зелёный край. Едешь, и кажется, что леса повсюду. А какова в действительности на Орловщине площадь лесных угодий?

— К сожалению, лесов у нас не так много по сравнению с другими регионами, например с Брянским или Калужским. Общая площадь государственного лесного фонда Орловщины составляет 173 000 гектаров, что сопоставимо с лесными угодьями Курской, Белгородской, Липецкой областей. Поэтому так важно сохранить то, что у нас есть.

— От чего приходится защищать наши леса? От пожаров?

— В том числе. Сейчас у нас объявлен особый противопожарный режим. Про-

водится наземный мониторинг пожарной опасности, космический видеомониторинг, а также мониторинг с четырёх камер по системе лесоохранения. На сегодня ситуация в регионе непростая — 5-й класс пожарной опасности, поэтому все наши инспекторы, сотрудники казённых, автономных учреждений стоят на страже леса. Сложности были и весной, мы более 100 раз выезжали на тушение ландшафтных пожаров, чтобы предотвратить проникновение огня в государственный лесной фонд. Когда устанавливается засушливая погода, образуется много сухой травы, и брошенный окурок или непотушенная спичка при усилении ветра легко могут привести к беде. Это не позволяет нашим работникам расслабляться ни днём ни ночью. Уже с ранней весны мы начинаем обустройство лесомелиоративные полосы, лесные дороги, ведём агитационную работу, выполняя доведённое до нас задание по противопожарным мероприятиям. Вообще я хочу отметить большую заслугу работников лесного комплекса в деле сохранения наших лесов — они занимаются этим не только по долгу службы, но и по зову сердца.

— Наверное, в числе врагов леса не только пожары, но и различные вредители? Как боретесь с ними?

— Все наши леса защитного значения, поэтому какие-либо виды их обра-

ботки от вредителей запрещены. Мы патрулируем эти участки, проводим лесопатологическое обследование (в 2024 году оно прошло на площади 200 га), санитарную вырубку, а в дальнейшем занимаемся лесовосстановлением.

Также реальную опасность для нашего леса сейчас представляют беспилотники, которые могут упасть поблизости. Пока мы с этой проблемой справляемся, не прекращая контроль и в тёмное время суток.

— С 2019 года в нашей области реализовывался национальный проект «Экология». В чём он заключался, каких результатов удалось добиться?

— Был проведён целый комплекс мероприятий. В частности, модернизирована материально-техническая база (оснащена специализированной лесохозяйственной и лесопожарной техникой и оборудованием), выполнен на 100 % годовой план по лесовосстановлению (объём посадки составил 90 га) и т. д. За пять лет реализации регионального проекта «Сохранение лесов» федерального проекта «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология» мы освоили 107 миллионов рублей, из них 82 миллиона было потрачено на приобретение техники и оборудования. Нацпроект «Экология» мы завершили весной 2024 года. Сейчас занимаемся агротехническим уходом — эта работа продолжится до ноября.

— Известно, что на смежу нацпроекту «Экология» вскоре придёт новый — «Экологическое благополучие», реализация которого намечена на 2025–2030 годы. Какие надежды вы с ним связываете?

— Он также призван сохранять зелёные лёгкие нашей страны — леса. Будут созданы новые и улучшены уже действующие лесные питомники, особое внимание планируется уделять увеличению количества саженцев, выращенных из семян с улучшенными характеристиками, агроходу за высаженными лесными деревьями. Продолжится также обновление парка лесопожарной и лесохозяйственной техники. Планируется увеличение доли актуальных материалов лесостроительства. С 1 января мы переходим на Федеральную государственную информационную систему лесного комплекса (ФГИС ЛК). Информатизация, оказание государственных услуг — новый этап в развитии всего лесного комплекса. Кстати, все ретроспективные данные по материалам лесостроительства мы уже внесли в систему, в связи с чем были отмечены руководством Федерального лесного агентства. Сейчас нам предстоит обучить наших специалистов работе на этой единой площадке. Также благодаря нацпроекту до конца года в лесной комплекс нашего региона поступят три беспилотных летательных аппарата «Ге-

оскан» с высокой разрешительной способностью, что позволит качественнее вести мониторинг лесов. Кроме того, планируется поставка 18 единиц пожарной техники для дополнительного оснащения наших учреждений и четырёх единиц специализированной для выполнения комплекса мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению. Мероприятия по увеличению площади лесовосстановления на период реализации нового нацпроекта будут выполнены на площади 360 гектаров.

— Лес — наше общее богатство. Что нам можно в нём делать, а что категорически запрещается?

— Понятно, что нельзя создавать в лесу пожароопасную обстановку, производить незаконные рубки. А отдыхать, наслаждаться природой, дышать полной грудью, любоваться живой красотой леса, собирать грибы и ягоды никто не может запретить. Много участков у нас сейчас отдано для культурно-оздоровительного отдыха, туризма, занятий спортом.

— А собирать в лесу валехник можно?

— Да. Но по соответствующей заявке и под наблюдением наших инспекторов.

— Сколько человек трудится сейчас в лесном хозяйстве региона? Есть ли у них профильное образование?

— Наше ведомство насчитывает около 150 сотрудников, профильное образование из них имеют более 70 %. Кадровый состав у нас хороший, но мы должны растить смену, передавая традиции молодым. А для этого необходимо, конечно, повышать заработную плату специалистам лесного комплекса. Поднимать этот вопрос, я считаю, необходимо на всех уровнях.

— Александр Иванович, что бы вы хотели пожелать сотрудникам лесного комплекса Орловщины, а также ветеранам отрасли в их профессиональный праздник?

— В первую очередь хочу поблагодарить их за неравнодушие, а пожелать — терпения, благополучия, успехов и, конечно, здоровья, чтобы продолжать такую важную и нужную работу — сохранение наших лесов!

Ирина АЛЕШИНА